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INSTITUTO DE CIENCIAS MATEMATICAS
CALCULO DIFERENCIAL

TERCERA EVALUACION

Nombre:

Septiembre 17 de 2010

Paralelo:

Firma:

TEMA 1 (10 puntos)

Justificando su respuesta, califique como verdadera o falsa, cada proposicion:

a) La funcion f con regla de correspondencia f € > ((—1}gn(2—3x—4: es

derivable en x =0.

SOLUCION:
Primero se obtiene la regla de correspondencia de f aplicando la definicion de la

funcién signo:

x-1 (@) ;x*-3x-4>0 x-1 ; x=4 (x+1)>0
f x = x=1sgn x*—=3x—4 =4 x-1(0) ;x*-3x-4=0 ={ 0 ; x—4 (x+1)=0
x-1(-1) ;xX*-3x-4<0 [1-x ; x-4 (x+1)<0
Xx-1 ;Xx<-1lvx>4 1 X<-1vx>4
f x=¢0 X=-1lvx=4 = f* x ={no existe X=-1lvx=4
1-x :;-1<x<4 -1 —l<x<4
Entonces f° 0 =-1 (existe)
Por tanto la proposicion es VERDADERA
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
No establece Trata de encontrar Obtiene Procesos correctos
procesos la forma explicita correctamente la y califica
coherentes o de la regla de forma explicita de | correctamente la
califica correspondencia la regla de proposicién
correctamente la def enR o enun correspondencia
proposicion sin intervalo que de f, pero se
justificar contenga a cero, equivoca en
pero no sabe la obtener f° 0
definicion de la
funcion signo o se
equivoca en
aplicarla
0 1-2 3-4 5




b) Si f es una funcion definida para todos los reales, con regla de correspondencia
f & =3|x|+4|x—1, entonces su valor minimo es 3.
SOLUCION:
Primero se obtiene la regla de correspondencia de f descomponiendo los valores
absolutos:
3-—x +4 - x-1

X<0 (_7x+4;x<0

f x =3|x|+4 |x-1=13x+4 — x-1 ;0<x<l=1-x+4;0<x<1

3x+4 x—-1;x>1 x—4x=>1

Lagréficade f es:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, B IO
3 6 5 2 _3 _z 2 0 1 2 ) 2 5 5 7
Entonces:
-7 ;x<0
no existe ; x=0
f'(x)=¢ -1 ;0<x<1
noexiste ; x=1

7 x>1

En x =1 hay un punto critico singular, donde la derivada es negativa antes de este punto
y positiva después de este punto entonces f 1 =3 es el valor minimo de f .

Por tanto la propos

icion es VERDADERA

DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
No establece Trata de encontrar Obtiene Procesos correctos
procesos la regla de correctamente la y califica
coherentes o correspondencia forma explicita de | correctamente la
califica de f sin valor la regla de proposicién
correctamente la absoluto pero se correspondencia
proposicion sin equivoca o solo de f, pero se
justificar se concentra en equivoca en
examinar los obtener f” o no
puntos criticos de clasifica
f correctamente los
puntos criticos
0 1-2 3-4 5




TEMA 2 (10 puntos)

a) Hallar '@ ,si f & =x&-1&—-2 «-3:--«—-1000_
SOLUCION:
Trabajando con f x =x[ x-1 x-2 x-3 - x-1000 |
Obteniendo la derivada de f :
f x =[D, x ][ x-1 x=2 x-3--- x=1000 |+xD,[ x-1 x-2 x-3--- x-1000 |
f'x =1 x-1 x-2 x-3 - x-1000 ]+xD,[ x-1 x—-2 x-3 .- x-1000 |
Entonces:
f70=1[0-1 0-2 0-3---0-1000 |+ 0 D[ x-1 x-2 Xx-3 -+ x-1000 |

f0=-1 -2 -3--- -1000 =1000!
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
Vacio o no Trata de encontrar Obtiene Procesos correctos
establece f’ x pero no correctamente y correcto v\alor de
procesos aplica f’ x , pero se 'O
coherentes .
correctamente la | equivoca en hallar
regla del producto f°0
0 1-2 3-4 5
4
’ 2x* + /5"
b) Calcular Y, si ¥~
) y arctan X
SOLUCION:
D, 2x*+3/5* arctanx— 2x*+X/5* D, arctanx
y'= ;
arctan x
1 1
8x* +-3/5" In5 |arctan x— 2x* +3/5" 5
, 3 1+Xx
y= 2
arctan x
3 3/Ex
24x% + 35" In5 arctan x 2%4 4+ 3/5x
y= 3 1+ x°
2
arctan x
1+x? 24x%+35*In5 arctan x—3 2x* +3/5*
y= 5 2
3 1+x° arctan x
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
Vacio o no Se equivoca en Aplica Derivacién y
establece aplicar alguna correctamente la simplificacion
procesos regla de reglas de correctas
coherentes derivacion derivacién pero se
equivoca en
manipulacion
algebraica
0 1-2 3-4 5




TEMA 3 (10 puntos)

Determinar la longitud del radio y la medida del angulo central de un sector circular de

area igual a 9u? y de perimetro minimo.

SOLUCION:

FUNCION OBJETIVO:

Como s =46r, entonces

Perimetro sector circular = P =2r +s

P=2r+6r

Como se dice que Area=9 u?, entonces 9 = %@r2 = 0= g
r
Sustituyendo se tiene: P =2r +¥ r=2r +§ r>0
r r
2
Derivando se tiene: a = 2—2 = 2 5 18
dr r r
Obteniendo los puntos criticos estacionarios:
2
d_P:() 2r 218:0 2r’-18=0 =
dr r

Se observa un punto critico estacionario:
Clasificando el punto critico:

r>0

r’=9.

d’P 36 d’P 36 18
—T = 7 Tm =550
dr® r dare| , 3 27
18 18 . . .
Entonces con y «9=?=3:2rad se tiene el sector circular de perimetro
minimo.
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
Vacio o no realiza Identifica la Relaciona Obtiene la
procesos funcion objetivo correctamente las longitud y la
coherentes pero se equivoca variables pero se medida pedidas
en relacionar las equivoca en mostrando

variables derivar o procedimientos
determinar los correctos y
valores pedidos. completos
0 1-4 5-8 9-10




TEMA 4 (10 puntos)

Se lanza una piedra a un estanque de agua en calma dando lugar a ondas circulares
concentricas. Si cada onda se aleja del centro a una velocidad de 1 centimetro por
segundo, ¢a qué velocidad esta aumentando el area de la superficie del agua agitada al
cabo de 10 segundos?

SOLUCION:

Realizando una grafica del problema:

A= rxr? d—A=27rr£ NN NS
dt dt NN s
Al cabo de 10 seg, se tiene r =10cm y ar =1ﬂ N
d¢ seg TTo---- -
2
Entonces: A =27 10 1 =207 il
dt seg
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
Vacio o no realiza Grafica Deriva en forma Procedimientos
procesos apropiadamente la | implicita y obtiene correctos y
coherentes situacion y plantea la expresion completos
correctamente el correcta pero se
area de la equivoca al
superficie circular reemplazar la
informacién y
obtener el
resultado
0 1-4 5-8 9-10




TEMA 5 (10 puntos)

Obtenga una expresion para la n—ésima derivada de la funcion con regla de

correspondencia f € >

SOLUCION:

f x =3 2x-

Se deduce que:

3
2x—1
17 = fx =—2x-1732
= f"x=22x-1°32"°
= {7 x=-2 3 2x-1"'32°
= fVx=234 2x-1732"°
f" x =3 2" nt 2x-1_ "

Otra opcion es factorizar f(x) = 3/2 (x-1/2)™ y obtener " (x) =3/2 (-1)" n! (x-1/2) ™

DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
Vacio o no realiza Encuentra Intenta Procedimientos

procesos correctamente las generalizar pero correctos y
coherentes primeras tres falla en alguna completos

derivadas expresion

algebraica

0 1-4 5-8 9-10

TEMA 6 (10 puntos)

Calcule, de ser posible,

tan(”xj
- ™~ 2
lim € —x _

Xx—1

SOLUCION:

el siguiente limite:

Se tiene una indeterminacion de tipo 1
Se manipula la expresidn hasta poder aplicar L"Hopital:

im 2-x 7] _

x —>1




OBSERVACION: También puede resolver el problema sin aplicar la regla de

L Hopital
DESEMPENO

INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
No sabe como Identifica la Aplica Calcula el limite
enfrentar esta indeterminacion correctamente la mostrando
indeterminacion pero no sabe regla de L "Hopital | procesos correctos

manipular la pero se equivoca y completos

expresion para en el resultado.
aplicar la regla de
L "Hopital.
0 1-3 4-9 10

TEMA 7 (15 puntos)

Encuentre y dibuje la ecuacion de la recta tangente al cardioide de ecuacion polar
r=1+cos@ _cuando & =60°

SOLUCION:

La ecuacion de la recta tangente esta dada por:

Donde:

X, = 1,c086, = 1+c0s60° cos60° :(1+%J% _3

Y, = I,sené, = 1+cos60° sen60° :(l+%]£ :%

4

2

Y=Yy =M X=X,

. R R




/ 9| _ r'(60°)sen60° +r(60°) cos 60°

dx " dx ~ r'(60°)cos60° — r(60°)sen60°
do 6-60°
(BY (L1 s
—sen60°sen60° + 1+c0s60° cos60° 2 2)2 a7
BB

 _sen60°cos60° — 1+cos60° sen60’ (\/§J1 (Hlj

2 )2 2) 2 4
Por tanto:
ﬁo(ﬁj R £
4 4 4
DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
No sabe como Determina Determina Obtiene la
determinar correctamente las | correctamente las ecuacioén de la
ecuacioén de recta coordenadas del coordenadas del recta en
tangente en punto de punto de coordenadas
coordenadas tangencia tangencia, plantea polares o
polares la expresién para cartesianas y la
la pendiente en grafica
coordenadas correctamente.
polares pero se
equivoca en
obtener su valor
0 1-4 5-10 11-15

TEMA 8 (10 puntos)

Una curva tiene las ecuaciones paramétricas:

Determine su concavidad en el punto P de coordenadas 2,3

SOLUCION:
Se halla primero el valor de “t” correspondiente al punto 2,3

2=1lt

t2_4 = t=4
4

Se obtienen ahora las derivadas necesariaS'

dy d/t _t%
7

3:

\[




d(dyJ d % 34
d’y dtldx) gt _2  _g

dx?  dx 1 1

Y en t =4, seria:

2
9Vl _a =34 =1250
dx“|._,

La curva es concava hacia arriba en el punto (2,3)

DESEMPENO
INSUFICIENTE REGULAR SATISFACTORIO EXCELENTE
No sabe hallar Determina el valor Determina Calculos correctos
derivadas de de parametro y la correctamente y completos
ecuaciones primera derivada tanto la primera
paramétricas como la segunda
derivada, pero se
equivoca al
simplificar
0 1-3 4-8 9-10

TEMA 9 (15 puntos)

Bosqueje el grafico de la funcion definida sobre los reales con regla de correspondencia
2X

- X
- 3 .. . . . . . .
f ‘(/— Xe indicando simetria, asintotas, intervalos de monotonia y concavidad,
extremos locales o absolutos y puntos de inflexion.

SOLUCION:
_2x

. ,_f_X:_Xe3_ ..
e Simetria: ; NO es par ni impar.
e Asintotas: Verticales no hay

. 2X

limxe 7% =00

X—>0

- 2X —
lim xe A =—00e “ =0; hay una asintota horizontal y= 0

X—>—00

e Puntos criticos:

Punto critico estacionario: X =—

Punto critico singular: NO HAY

e Monotonia:
2X

como X :geg 3+2X . ¢l signo de la derivada no depende de la

funcién exponencial debido a que es positiva en todo R, por tanto



En X=-7

f ; 3
x <0; vX<—5,entonces f esdecreciente en | =~

f"x >0; VX>_E,entonces f escreciente en (__

Extremos:
3 f
X f tiene un minimo absoluto.
Concavidad:
2X 2X 2X

f"x = =e® +=
3

e3 +-xe® |==
3 3

3
2

J

3

-

2

388 3,._ 3
2 2 2 2e
2X 2X
es (1+5j:—e3 X+3
3) 9

El signo de la segunda derivada no depende de la funcion exponencial, entonces:

f7 x <0, VX<-3 entonces la gréafica de f es concava hacia

abajo en

—0,-3

f7 x >0, VXx>-3 entoncesla gréfica de f es concava hacia

arriba en

Punto de inflexion: —3, f -3

-----------------------------------------------------------
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___________________________________________________________
-----------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------
———————————————————————————————————————————————————————————

-----------------------------------------------------------

~3,0
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-----------------------------------------------
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DESEMPENO

INSUFICIENTE | REGULAR | SATISFACTORIO Muy Bueno EXCELENTE
Vacio o inicia | Determina Calculos Interpreta Bosqueja
procedimientos | simetria, correctos pero correctamente correctamente
incorrectos asintotas se equivoca en los resultados | | grafico de f
pero se la determinacion pero grafica
equivoca de intervalos o | incorrectamente mostrando
en derivar interpretacion procesos
de los correctos y
resultados completos
0 1-5 5-9 10-14 15




